

# Už ôsmykrát si zmerali sily v náročnom teréne

## V EXPONOVANOM ÚSEKU DOMÁCI PRIŠLI O LYŽU

V Západných Tatrách sa opäť stretli priaznivci skialpinizmu. V náročnom teréne si v pretekoch Bokami Západných Tatier zmerali sily už ôsmykrát.

**BOBROVEC.** Poliáci, Česi, Nemci a domáci Slováci sa postavili na štart trojdňových pretekov, ktoré nemajú v strednej Európe obdobu. Bokami Západných Tatier 2015 sa uskutočnili v treťom marcovom týždni podobne ako predchádzajúce ročníky.

Náročné skialpinistické preteky odštartovali v piatok z bobroveckej Vápenice a vyvrcholili v nedeľu krátko popoludní pri Chate pod Červencom. Organizátorom prišlo nielen počasie, ale aj množstvo snehu, preto sa na štart postavilo rekordných 85 dvojíc zo 4 krajín.

### Stúpali na pásoch, šliapali na mačkách, lyžovali

Skialpinisti zdolali každý deň náročnú trať s prevýšením približne dvetisíc metrov. Väčšinu prešli na stúpacích pásoch, časť pešo alebo s mačkami na nohách či iným horolezeckým vybavením. Ich lyžiarske schopnosti preverili zjazdy v žlaboch so sklonom okolo 40 stupňov.

Prvá etapa sa začala z Bobroveckej doliny. Do cieľa museli pretekári prekonať takmer dvadsať kilometrov s prevýšením 2122 metrov. Cieľ bol na oravskej strane Západných Tatier.

Štart druhej etapy bol v Roháčskej doline od chaty Zverovka. Trať previedla pretekárov do Žiarskej doliny a napäť. Skialpinisti prekonali 24,5 kilometra s prevýšením 2200 metrov.

Tretia etapa sa začala pred chatou Primula, pričom športovci absolvovali v hmle 18,5 kilometra s prevýšením 2130



Dvojica Laštík a Trizna. FOTO: VETROPLACHMAGAZIN.SK

metrov. Záverečný cieľ bol pri Chate pod Červencom.

### Spomínali na kamaráta, ktorý zahynul

V rámci večerného programu skialpinisti zaspomínali na Jána Matláka, bývalého predsedu komisie skialpinizmu v SHS James, ktorý nešťastne zahynul v lavíne pod Dhaulágirí v Himalájach. Pretekári si vypočuli aj prednášku o ochrane prírody od Jána Holmu zo Správy TANAP-u.

„Bokami Západných Tatier sú jedinečné preteky, ktoré v sebe spájajú krásu Liptova s potrebou siahnuť až na dno síl. Je to zároveň výborná príležitosť, ako prezentovať domácim aj zahraničným návštevníkom zákutia našich hôr,“ povedal Michal Danko z organizačného tímu.

Preteky pripravili tri silné skialpinisticko-horolezecké kluby zo všetkých strán Západných Tatier. Skialpinistický klub Žiarska dolina, Horolezecký oddiel JAMES Bobrovec a TJ Roháče - Zuberec.

Organizátori nepodcenili v náročnom teréne ani bezpečnosť pretekárov. Podobne ako po minulé roky na trať dozeral početný štáb a expono-

vané úseky zabezpečili fixnými lanami. Úspech pretekárov závisel nielen od kondície, ale aj od znalosti trate a tímovej spolupráce. Na príprave spolupracovalo počas 4 dní okolo 130 organizátorov.

### Názov pretekov pochádza z minulosti

„Za vydarené preteky ďakujeme Karlovi Glogarovi a Milanovi Pisarčíkovi, Slovenskému horolezeckému spolku JAMES, Horskej záchrannej službe, Stredisku lavínovej prevencie, Správe TANAP-u, lekárom na trati a ďalším podporovateľom,“ doplnil M. Danko.

Vysvetlil aj, ako vznikol názov pretekov. Pochádza vraj z minulosti, z čias, keď prastarí otcovia vyhánali statok na pašu nad pásmo lesa, alebo odchádzali do hôr na zber lesných plodov či po drevo. „Gazdinám vtedy nepovedali pri odchode ináč, ako: Ideme do bokov. Ani tie naše skialpinistické Boky nechcú byť tradíciou nič dlžné a rady by naplnili podstatu slova skialpinizmus,“ povedal D. Trizna z organizačného tímu.

Veľké a náročné preteky sa, našťastie, zaobíšli len s jednou zlomenou rukou po páde pri

lyžovačke. V najexponovanejšom úseku Troch kóp spadla lyža domácomu tímu M. Danko - M. Litvaj. Neprijemnosť ich potom vyradila z bojov o popredné priečky. Niektoré tímy museli z pretekov odstúpiť pre problémy s výstrojom a iní nestihli stanovený časový limit, ktorý bol tento rok nesmierne ťažký.

„Konkurencia bola nabitá, o čom svedčí aj výsledková listina. Najtesnejšie výsledky boli v ženskej kategórii, kde druhý tím mal stratu na prvý po troch dňoch len 15 sekúnd,“ dodal M. Rusina z organizačného tímu.

### MARK JURIŠ

#### Z najlepších výsledkov:

■ **Po I. etape:** 1. Lukáš Trizna HO JAMES Bobrovec - Juraj Laštík James Dolný Kubín 2:12:35, 2. Radoslav Groh - Michal Štantejský obaja (CZ) 2:12:37, 3. Matúš Danko - Marek Litvaj obaja skialp Bobrovec Ski Trab 2:12:41

■ **Po II. etape:** 1. Jakub Przystas - Jacek Żyłka-zebracki obaja (PL) 2:42:54, 2. Lukáš Trizna HO JAMES Bobrovec - Juraj Laštík HO JAMES Bobrovec 2:44:25, 3. Radoslav Groh - Michal Štantejský obaja (CZ) 2:49:00

■ **Po III. etape celkovo:** 1. Jakub Przystas - Jacek Żyłka-zebracki obaja (PL) 7:39:42, 2. Lukáš Trizna HO JAMES Bobrovec - Juraj Laštík James Dolný Kubín 7:42:19, 3. Radoslav Groh - Michal Štantejský obaja (CZ) 7:46:44